

Большевики — космополиты

Большевизм являлся внутренне неоднородным течением. Наряду с имперским, в нем существовало космополитическое крыло. Ярким представителем последнего являлся Я. М. Свердлов. Расказачивание и расстрел царской семьи — характерные вехи его политической биографии. Неслучайно, что В. И. Ленин первоначально был категорически против введения Я. М. Свердлова в аппарат ЦК, и по его кандидатуре велись «изрядные споры». Более чем кто-либо из большевиков председатель ВЦИК смотрел на крестьянство как на реакционную массу. Небезосновательно, что его после смерти заменил

¹² Звенья. Исторический альманах. М. — СПб., 1992. Вып. 2. С. 271–272.

¹³ Там же. С. 371.

¹⁴ Там же. С. 360.

по рекомендации В. И. Ленина на этом посту «тверской мужичок» М. И. Калинин. Высказано мнение, что причиной смерти Я. М. Сверлова стала не простуда на митинге в Орле, как гласила официальная версия, и не избиение рабочими, как утверждает неофициальная, а заговор партийных соратников¹⁵.

Окутан тайной и швейцарский вояж Ф. Э. Дзержинского в октябре 1918 г. Председатель ВЧК в сопровождении секретаря ВЦИК В. А. Аванесова инкогнито выехали за рубеж якобы за супругой Феликса Эдмундовича. Неужели у советского правительства не нашлось других людей, чтобы привезти в Россию жену одного из государственных лидеров? По свидетельству жены Ф. Э. Дзержинского, инициатором поездки ее мужа в Швейцарию выступил именно Я. М. Свердлов, о чем ей довелось узнать лишь в 1936 г. Зачем в действительности «железный Феликс» ездил в «страну банков и политических форумов», можно лишь догадываться¹⁶.

Историографические клише устанавливают в качестве ведущей фигуры ультралевого спектра большевизма Л. Д. Троцкого. Но в контексте теории консервативной трансформации его «левизна» выглядит не столь очевидно. Еще в период апогея «красногвардейской атаки на капитал» А. В. Амфитеатров пишет статью под курьезным на первый взгляд названием «Троцкий — великоросс», в которой пересматривается предвзятое мнение в чуждости Троцкого России. С точки зрения автора, один из лидеров большевизма по своему умственному складу непросто великоросс, но великоросс — шовинист, большевик-черносотенец¹⁷. Показательно, что в зараженной антисемитскими настроениями среде красноармейцев военного комиссара к евреям не относили. Скорее в Ленине — кабинетном теоретике могли заподозрить семитскую кровь, чем в окруженном ореолом фронтовой борьбы Троцким. Один из красных казаков, уязвленный обвинением в служении еврейской власти, возражал: «Ничего подобного!.. Троцкий не жид. Троцкий боевой!.. Наш... Русский... А вот Ленин — тот коммунист... жид, а Троцкий наш... боевой... Русский!» Исследователь феномена

¹⁵ Иванов А. М. Логика кошмара. М.: Русский вестник, 1993. С. 18–24; Назаров Г. Я. М. Свердлов: организатор войны и массовой репрессий // Молодая гвардия. 1989. № 10. С. 220–230.

¹⁶ Дзержинская С. С. В годы великих боев. М.: Мысль, 1975. С. 283.

¹⁷ Амфитеатров А. В. Троцкий — великоросс // Петроградский голос. 1918. 17 янв.

«национал-большевизма»¹⁸ М. С. Агурский считал Л. Д. Троцкого ведущим идеологом, «теоретиком красного патриотизма и едва ли не его вождем»¹⁹. По своему образовательному потенциалу Л. Д. Троцкий, как человек, уделявший много внимания изучению масонской истории и эзотерики, мог в большей степени, чем прочие соратники по партии, претендовать на роль коммуниста-традиционалиста. Именно под давлением Л. Д. Троцкого на IV Конгрессе Коминтерна была принята резолюция о несовместимости работы в компартии и членства в масонских ложах²⁰. Отношение к масонству как к буржуазной организации может служить индикатором определения традиционалистской подоплеки большевизма. Разрыв с масонством был в мегаисторической проекции символом разрыва с традицией Французской революции. Левый воинствующий антитрадиционализм Л. Д. Троцкого определился, лишь когда знамя консервативной революции было перехвачено из его рук И. В. Сталиным. IV Интернационал стал квинтэссенцией идеологической левизны. Прежние рассуждения Л. Д. Троцкого о национальных истоках большевизма были заменены приговором русской культуре, которая, по мысли автора, «представляла собой, в конце концов, лишь поверхностное подражание более высоким западным образцам... Она не внесла ничего существенного в сокровищницу человечества»²¹.

В оценке некоторых исследователей роль консервативного революционера частично взял на себя В. И. Ленин. По мере решения практических вопросов государственного строительства он существенно скорректировал воззрения своей революционной юности. Проект демократизации партийного управления, известный как завещание В. И. Ленина, оценивается в качестве замысла отстранения на вторые позиции космополитической элиты бывших профессиональных революционеров. Нигилистов должны были сменить pragmatики-аппаратчики²².

¹⁸ Троцкий Л. Моя жизнь. Опыт автобиографии. М.: Панорама, 1991. С. 329.

¹⁹ Агурский М. С. Идеология национал-большевизма. Париж: Ymcia-Press, 1980. С. 144.

²⁰ Троцкий Л. Коммунистическое движение во Франции. (Речи, статьи, письма и др. материалы). [М.]: Московский рабочий, 1923.

²¹ Троцкий Л. Д. К истории русской революции. М.: Политиздат, 1990. С. 354.

²² Иванов А. М. Логика кошмара. М.: Русский вестник, 1993. С. 7–55.